

В диссертационный совет 24.2.386.01
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный экономический университет»
191023, г. Санкт-Петербург,
наб. канала Грибоедова, д. 30-32, литер А

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хашаева Альви Адлановича
на тему: «Трансформация взаимодействия банков и лизинговых компаний в
Российской Федерации», представленной на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. – Финансы
(экономические науки)

Мировая и отечественная практика развития рынка лизинговых услуг свидетельствуют о том, что лизинговые сделки являются важной и перспективной формой финансирования реального сектора экономики как крупных, так и малых фирм. Лизинг уже является частью кредитной деятельности многих коммерческих банков, образуя их инфраструктурные элементы, которые могут создаваться как независимо от банковской системы, так и с расчетом на получение банковского финансирования. К основным факторам, способствующим интересу банков к финансированию лизинговых операций, можно отнести следующие:

– Рыночные. В условиях возрастающей конкуренции на рынке финансовых услуг коммерческие банки вынуждены разрабатывать и внедрять новые финансовые инструменты для получения дополнительных доходов, лизинговые операции обладают высоким спросом на финансовом рынке и позволяют банкам получать дополнительную доходность.

– Финансовые. Наличие ликвидного обеспечения в виде предмета лизинга и высокий уровень рентабельности вложений, достигаемые за счет возможности получения дополнительного комиссионного вознаграждения и снижения затрат обусловливают финансовую заинтересованность коммерческих банков.

– Инфраструктурные. Наличие уже действующих на рынке лизингодателей, которые могут предоставить комплекс лизинговых услуг и полностью организовать их реализацию в соответствии с действующей правовой и налоговой инфраструктурой.

– Факторы риска. Лизинговые операции благодаря своей специфике характеризуются меньшим уровнем риска в сравнении с другими, менее обеспеченными финансовыми активами.

Анализ содержания автореферата диссертации Хашаева А.А. позволил сделать вывод о том, что в диссертационном исследовании были освещены и доработаны теоретические положения, которые развивают научное представление о лизинге и источниках финансирования лизинговых операций, а методические и практические рекомендации, полученные в результате исследования, могут быть использованы коммерческими банками при определении модели взаимодействия с лизинговыми компаниями и могут послужить основой для дальнейшего развития лизинговой деятельности.

Отмечая научную новизну выполненного А.А. Хашаевым исследования, подчеркнем результаты, изложенные в автореферате, вызывающие наибольший интерес, среди которых заслуживают особого внимания:

- выявлены новые критерии классификации лизинга, их особенности и влияние на изменение кредитной деятельности коммерческих банков в Российской Федерации, которые соответствуют современным условиям осуществления лизинговых операций и потребности российского общества (с. 7, рис. 1);

- расширена классификация рисков лизинговой деятельности, которая дополнена рисками утраты информации, технологическими рисками и риском мошенничества, которые не упоминались в прежде опубликованных источниках и специальной литературе (с. 8, рис. 2);

- разработана обобщенная модель финансирования лизинговых сделок, позволяющая облегчить стратегическое планирование деятельности кредитных организаций на рынке лизинговых услуг (с. 14, рис. 3);

- авторская бизнес-модель деятельности банка на рынке лизинговых услуг, учитывающая новые виды рисков (с. 16–18).

Невзирая на интересное содержание и актуальные разработки, к содержанию автореферата есть вопросы, требующие дополнительного разъяснения: на с. 14 автор приходит к выводу о том, что создание или приобретение банком лизинговой компании с целью реализации лизинговых сделок обладает большим количеством преимуществ, при том что норматив максимального размера риска на одного заемщика или группу связанных заемщиков (Н6) позволяет финансировать лизинговые компании в большем объеме, чем норматив максимальный размер риска на связанное с банком лицо (группу связанных с банком лиц) (Н25), то есть 25% против 20% соответственно.

Указанная рекомендация не влияет на положительную оценку проведенного автором исследования.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод, что диссертация Хашаева А.А. на тему: «Трансформация взаимодействия банков и лизинговых компаний в Российской Федерации» выполнена на высоком уровне и соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней от 24.09.2013 г. №842, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации. Автор диссертации, Хашаев Альви Адланович, заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. – Финансы (экономические науки).

«24» марта 2023 года

Профессор кафедры экономики и финансов
ФГАОУ ВО «Тюменский государственный университет»,
доктор экономических наук, доцент
(08.00.10 – Финансы, денежное
обращение и кредит)
Мирошниченко Ольга Сергеевна



Контактные данные:

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Тюменский государственный университет»
Адрес: 625003 Тюменская область, г. Тюмень, ул. Володарского, д.6
Адрес электронной почты: o.s.miroshnichenko@utmn.ru
Контактный номер телефона: + 7 (3452) 59-77-26
Официальный сайт: <https://www.utmn.ru/>